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П
остановка проблеми. В еру становлення
інформаційного  суспільства  знання
набувають особливої соціальної цінності, у

зв’язку з чим відбуваються кардинальні зміни в усіх
сферах суспільного життя, у тому числі в освітній
галузі.  Важливо,  щоб  ці  зміни  не  означали
технократизацію  освітньої  сфери,  адже  має
значення не інформаційна технологія сама по собі,
якою б сучасною і прогресивною вона не була, а
те,  наскільки  її  використання  слугуватиме
досягненню освітніх цілей на гуманістичній основі.
Практика  свідчить,  що  залучення  людей  з
особливостями психофізичного розвитку до сфери
праці важливе як для них самих, так і для держави,
оскільки  поліпшується  якість  їхнього  життя,

платоспроможність, що стає особливо актуальним
сьогодні внаслідок збільшення частки цієї категорії
осіб.  За даними ООН,  приблизно 10% жителів
планети (понад 500 млн. осіб) мають вроджені чи
набуті обмеження життєдіяльності. Лише якісна
освіта  здатна допомогти цим людям у питаннях
самореалізації. Зміни статусу осіб з особливостями
психофізичного  розвитку  в  сучасному  світі  та
освіти для них відображаються в мові, в тому числі
термінології. Аналіз мовних змін у період,  який
науковцями  називається  інформаційним,
мережевим,  допомагає простежити  характер  і
напрям змін суспільної свідомості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
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суспільства  вивчали  дослідники  –  М. Амелін,
І. Віничук, М. Головань, В. Калашник, К. Мітяєв,
І. Налєтова,  М. Черпак  та  ін.  Проблеми
впорядкування понятійнокатегоріального апарату
висвітлювались  у  контексті  впровадженням
інклюзивних  закладів  [3,  61  –  64],  в  умовах
соціальних трансформацій в інформаційну еру [4,
8  –  11;  5,  5  –  9],  мовної  соціалізації  дітей  з
обмеженими можливостями здоров’я [2, 17 – 21;
1,  40 –  43]  та  ін.  Незважаючи  на  численність
праць,  ця  проблематика  вимагає  докладного
вивчення.

Мета статті  –  вивчити  формування
термінології  в  контексті  розвитку  вітчизняної
спеціальної педагогіки, а  завдання – розглянути
зміну  поглядів  на  допомогу  дітям  з
особливостями  психофізичного  розвитку,
проаналізувати  зміни  назв  науки,  що  вивчала  і
вивчає теорію і практику навчання і виховання цієї
категорії осіб.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Динамічність термінології свідчить не лише про
пошуки  науковців у сфері надання допомоги, у
тому  числі  освітньої,  дітям  з  обмеженими
можливостями  здоров’я,  а  й  про  еволюцію
поглядів у суспільстві на соціальний статус осіб
зазначеної  категорії,  частина  яких  починає
розглядатися як працездатний резерв.  Сприяти
належній освітній підготовці цих людей покликані
не  лише освіта,  а й  інформатизація суспільства
загалом.  На  думку  одного  з  авторів  концепції
інформаційного суспільства Т. Стоуньєра, існують
три  основні  способи,  якими  держава  може
збільшувати своє національне багатство: постійне
накопичення  капіталу, військові  завоювання та
територіальні прирощення, а також використання
нової технології [11, 393]. Завдяки високому рівню
розвитку технології у постіндустріальній економіці
останній  із  шляхів стає  при  створення  нового
багатства. При цьому на відміну від споживання
матеріалів  чи  енергії,  що  веде  до  збільшення
ентропії  у  Всесвіті,  використання  інформації
призводить до протилежного ефекту – інформація
збільшує знання людини, поліпшує організованість
у  навколишньому  середовищі  та  зменшує
ентропію [11, 404]. Традиційні ресурси мають і вже
окреслили  свої рамки,  а  необмеженим  у  своїх
можливостях  залишається  лише  людський
капітал. У наш час інформаційне суспільство лише
частково  сформувалося  в  країнах,  до  яких
належать  Сполучені  Штати  Америки,  Японія,
розвинені країни Європи: Фінляндія, Голландія,
Німеччина,  Великобританія. Світове  визнання
концепцій інформаційного суспільства призвело до
планомірної  реалізації  стратегій  побудови

інформаційного суспільства більшістю країн. Так,
у “Декларації принципів побудови інформаційного
суспільства”  зазначено  наступне:  1)  наука  має
центральну  роль  у  розвитку  інформаційного
суспільства,  багато  з  стандартних  блоків
інформаційного  суспільства  є  результатом
науковотехнічних досягнень; 2) освіта,  знання,
інформація  і  комунікація  є  ядром  людського
прогресу, розвитку і добробуту; 3) інформаційно
комунікаційні технології мають величезний вплив
на  всі  аспекти  нашого  життя,  відкривають
принципово нові можливості для досягнення більш
високого рівня розвитку [7]. Не всі з цих принципів
реалізовано  в  Україні,  яка  за  індексом
готовності  до  мережевого  світу,  розробленим
Світовим  економічним  форумом,  займала  в
2015  році  71  місце  серед  143  країн  світу  [6],
проте  у  нас  робиться  чимало  для  того,  щоб
переваги інформаційного суспільства сприяли
поліпшенню стану в галузі освіти, у тому числі
спеціальної.

В історії науки галузь педагогічних знань, що
вивчала  сутність  та  закономірності  освіти,
навчання і виховання дітей з психічними і (або)
фізичними  порушеннями,  мала  різні  назви  –
спеціальна, лікувальна, реабілітаційна, допоміжна,
ортопедична,  віктимологічна  педагогіка,
соціальна педіатрія тощо [10]. Однією з перших
була  назва  дефектологія  (від  лат.  defectus
“недолік”,  грець.  λόγος  “вчення,  наука”).  Цим
терміном  позначали  галузь  знань,  що  вивчала
особливості розвитку дітей з психічними та (або)
фізичними вадами  [9].  Наукове  співтовариство
відзначало  “діагнозну”  сутність  терміна
дефектологія, усвідомлюючи суперечність між
етимологією  терміна  дефектологія  і  змістом
наукового  знання,  яке  він  позначає.  Ця
суперечність  негативно  окреслилась  після
ратифікації Україною Конвенцій ООН “Про права
інвалідів” та  “Про  права розумово  відсталих”.
Суспільством  була  усвідомлена  необхідність
відмови від  вживання термінів, які вказують на
дефект.  До  таких  термінів  потрапили
дефектологія,  аномальні  діти,  аномальний
розвиток,  дефективні  діти.

Динамічність термінології пов’язана зі зміною
ставлення  світової  спільноти  до  людей  з
обмеженими можливостями. Ухвалення Загальної
декларації прав людини (1948), Декларації прав
дитини  (1959), Декларації  про  права розумово
відсталих  осіб  (1971),  Декларації  про  права
інвалідів (1975), Всесвітньої програми дій щодо
інвалідів  (1982),  Саламанкська  декларація  про
принципи, політику та практичну діяльність у сфері
освіти  осіб  з  особливими  потребами  (1994),
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Конвенція про права людей з інвалідністю (2006)
та ін. демонструють гуманістичну спрямованість
суспільної свідомості, визнання рівних прав усіх
осіб на отримання освіти. У якості альтернатної
назви  з  початку  1990х  рр.  став
використовуватися термін корекційна педагогіка
[9]. У сучасну педагогічну  науку цей термін був
упроваджений Г. Ф. Кумаріною в 1988 році, проте
першу спробу розкрити його зміст здійснили на
початку  ХХ  століття  П.В. Кащенко  і
В.В. Мурашов у роботі “Лікувальна (корекційна)
педагогіка”  [10]. Заміна терміна  дефектологія
на термін  корекційна  педагогіка  відбулася  без
обговорення  у  науковому  співтоваристві,  проте
вже  з  2007 року спеціальність  дефектологія  в
Україні  отримала назву корекційна  освіта,  яка
так само, як  і попередній термін,  залишалася в
“діагнозному” термінологічному полі,  оскільки
об’єкт  (дефект)  замінили  на  дію  (корекцію).
Згодом приходить  розуміння  того, що ця  галузь
педагогіки займається не лише корекцією, але й
іншими  видами  педагогічної  допомоги  –
адаптуванням  до  умов  соціального  життя;
абілітацією  в  ранньому  віці;  реабілітацією
(відновленням  втрачених  здібностей)
педагогічними засобами; компенсацією відсутніх
функцій; педагогічною допомогою батькам тощо.
Термін корекційна педагогіка не відображає всю
сутність  педагогічної  діяльності  в  сфері
спеціальної  освіти.  Знаменно,  що  термін
корекційна  педагогіка  не  отримав  поширення
серед зарубіжних фахівців для позначення даної
галузі педагогіки, оскільки міжнародне вживання
терміна корекційний відноситься ще й до роботи
з девіантами. В англійській мові, зокрема, термін
correction  institution  вживається  зі  значенням
“корекційний (виправний) заклад, тобто в’язниця”.
В нашій країні термін корекція також стосувався
роботи з дітьми, які мають порушення поведінки,
зокрема, в такому значенні його використовував
В.П. Кащенко  (див.  його  роботу  “Педагогічна
корекція”).

У сучасній міжнародній педагогічній теорії  і
практиці  загальноприйнятими  є  терміни
спеціальна  педагогіка  і  спеціальна  освіта:  в
англійській  мові  –  Special  education ,  у
французькому – education  speciale,  в  іспанській
–  pedagogia  especial,  cducacion  especial,  у
німецькій – Sonderpadagogik. Англійський корінь
назви  special  “особливий,  індивідуальний”
підкреслює особистісну орієнтованість цієї галузі
педагогіки,  її  здатність  вирішувати  складні
індивідуальні освітні проблеми конкретної людини.
Термін спеціальна педагогіка не  є  неологізмом,
він давно визнаний у науковому та професійному

співтоваристві в Україні і за кордоном. Тривалий
час він вживався як паралельна назва з термінами
дефектологія  і  корекційна  педагогіка.  Цей
термін адекватно відображає  теорію  і практику
педагогічної  допомоги  особам  з  обмеженими
можливостями здоров’я, у ньому відсутній зміст
“діагнозу” по відношенню до дитини, термін не
сприймається як  ярлик,  не  принижує  людську
гідність,  а  тому  термін  спеціальна  педагогіка
здатний  замінити  дефектологію   і  є  більш
конкретним  за  змістом,  ніж  корекційна
педагогіка.

Термін спеціальна освіта до недавнього часу
не міг вживатися як основна назва для позначення
освіти  осіб  з  особливостями  психофізичного
розвитку,  для  яких  освіта  у  звичайних
педагогічних  умовах  та  за  допомогою
загальнопедагогічних  методів  і  засобів  є
ускладненою або неможливою, оскільки тривалий
час цей термін разом з основною назвою середня
спеціальна  освіта  використовувався  для
позначення професійної освіти середнього рівня,
яку  можна  було отримати у технікумах, а також
у  деяких  училищах  (наприклад,  медичному,
педагогічному,  ветеринарному,  юридичному
училищах). У наш час ці заклади отримали статус
професійнотехнічних.  У  Постанові  Кабінету
Міністрів України від 29 квітня 2015 р. № 266 у
Перелік галузей знань і спеціальностей, за якими
здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти,
термін спеціальна  освіта  використовується  для
позначення  освіти  осіб  з  відхиленнями  у
психічному  чи  фізичному  розвитку  і
протиставлений професійній освіті.

Еволюція поглядів на систему освіти для осіб
з  особливостями  психофізичного  розвитку
зумовила  перегляд  понятійнокатегоріального
апарату  спеціальної  педагогіки  і  відповідно
термінології  у  її  межах.  Певною  мірою  це
пов’язано  з  виникненням  нового  різновиду
навчальних  закладів  на  стику  загальної  та
спеціальної  освіти,  які  отримали  назву
інклюзивних.  Термін  інклюзія  перекладається  з
англійської мови як включення або приєднання.
Традиційно  поняття  інклюзивної  освіти
обмежувалось  визначеннями,  які  стосувалися
переважно реалізації права на надання освіти та
соціальну  інтеграцію  осіб  з  особливостями
психофізичного  розвитку.  Проте  у  наш  час  ця
концепція зазнала змін, згідно з якими інклюзія
поширюється на всіх дітей, які повинні мати умови
та можливості в  сфері освіти, незалежно від  їх
культурного, економічного та соціального стану,
а також психофізичних особливостей [3, 61 – 64].
Дійсно,  інклюзивна  освіта  повинна  надавати
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можливість кожній дитині, незважаючи на наявні
фізичні, інтелектуальні, соціальні, емоційні, мовні
та інші особливості, бути включеною до спільного
процесу навчання та виховання для того,  щоб у
майбутньому ці діти могли стати рівноправними
членами суспільства  [12].

В еру становлення інформаційного суспільства
актуалізується  повага до  людського  розмаїття,
встановлення принципів солідарності та безпеки,
що  забезпечує  захист  та  повне  інтегрування  у
соціум усіх верств населення, у тому числі осіб з
обмеженими  можливостями  здоров’я.
Використання  інформаційних  технологій  в
закладах спеціальної освіти, розвиток дистанційної
освіти на основі цих технологій сприяє реалізації
цього  завдання.  Становлення  інформаційного
суспільства стосується не лише освіти, а й інших
сфер, включаючи суспільне виробництво, сферу
праці та зайнятості. До основних проявів цього
становлення на ринку праці та зайнятості можна
віднести зростання потреби у науковотехнічних
кадрах і фахівців високої кваліфікації і, відповідно,
зниження потреби у некваліфікованій робочій силі,
а це означає, що фізичне порушення людини при її
інтелектуальній  спроможності  у  наш  час  не
завжди  може  сприйматися  негативно  при
працевлаштуванні,  зокрема,  коли  йдеться  про
працевлаштування фахівців у сфері інформаційно
комп’ютерних  і телекомунікаційних  технологій.
Робота  з  використанням  інтернету  є  новою
формою  зайнятості  та  використання  трудових
ресурсів  і  виконується в  місцях,  віддалених від
центрального  офісу.  Поширення  електронного
надомництва дозволяє  забезпечити наближення
роботи до людини, а не людини до роботи  [8].
Такий  різновид  організації  праці  створює
передумови для включення осіб з особливостями
психофізичного розвитку в трудову діяльність та
повнішому використанню їхніх здібностей. Звісно,
окреслене майбутнє  для цієї категорії осіб слід
забезпечити уже сьогодні в закладах спеціальної
освіти.

Висновки. Дослідження понятійнокатегоріального
апарату та термінології у межах спеціальної освіти
відображає  зміни у поглядах  на  статус  осіб  з
особливостями  психофізичного  розвитку  в
сучасному світі. Ера становлення інформаційного
суспільства,  що  базується  на  сучасних
комп’ютерних і комунікаційних технологіях, уже
в  наш  час  створює  умови  для  реалізації
можливостей  для розвитку людини,  її освіти як
творчої особистості. Тлумачення інформаційного
суспільства  як  втілення  духу  технократизму,  а
інформатизації освіти як прояву технократичного
мислення уявляється нами як те, що не відповідає

реальності.  Інформатизація  суспільного  життя
загалом сприяє його гуманізації.
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